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Találkozás a múltak emlékezetében.
Várna városában, Bulgária híres, szép ki

kötő városában fényes ünnepség zajlott le köze
lebbről Bárom nemzet kiküldöttei vettek részt 
az ünnepségen: magyarok, lengyelek és bolgá
rok. Nagy idők emlékét újították föl és örökí
tették meg márványoszlopon. 

végzetessé, mert áz elesett király helyett a ke
reszténység legnagyobb hőse, Hunyadi János 
vette kezébe Magyarország sorsának intézését, 
Lengyelország pedig uj királyt választott a 
megürült trónra.

Az ünnepségen kegyel etes beszédeit kisére-

Ulászló a törökök közé ront.

Ötszáz évvel ezelőtt, pontosan 1444-ben, 
Várna határában a magyar és lengyel hadak 

’ihözös királyuknak, Ulászlónak vezérlete alatt 
pösi harcot vívtak a törökök ellen.
| A harcon Ulászló király is elesett s a hadi- 

tzerencse a török sereget jutalmazta a győze-. 
babérával. A vereség azonban nem vált 

lében újították föl a múltnak eme viharos em
lékeit.

Elmondották, hogy abban az évszázban, az 
1400-as években, milyen válságos időket élt át 
Magyarország., A törökök mind gyakrabban 
hatoltak át az ország déli határain. Zsigmond 
király, aki egyúttal német császár is volt, vál-
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takozó szerencsével küzdött a törökök ellen,' 
veje és utóda, az osztrák Albert egyik siker-' 
télén hadjárat folyamán esett áldozatul a ra
gályos betegségnek. Az ország jobbjai Albert 
után Hunyadi János vezetése alatt Ulászló 
lengyel királyt emelték trónra. Abban remény
kedtek, hogy a vitéz fiatal király Lengyel
ország segítségét is megszerzi a magyar hatá
rok védelmére. 1

; A török seregek ekkor már széles területe
ken pusztítottak a Délvidéken és Erdélyben. 
1442-ben Hunyadi a Maros mellett vívott véres 
csatát velük s a. következő csatában, Sibiiu fa
lai alatt nagy győzelmet aratott rajtuk. A tö
rökök érezték, hogy Hunyadi jelenti a magya
rok főerősségét, ezért minden figyelmüket el
lene fordították. Amint ezt Hunyadi egyik hős 
vezére, Kemény Simon megtudta, páncélt és 
fegyvert cserélt vezérével. így a törökök öt 
nézték Hunyadinak s nemsokára meg is ölték, 
önfeláldozása megmentette a hadvezér életét.

Nemsokára megint nagy török sereg nyo
mult Erdélybe. Hunyadi János azonban résen 
volt és a török sereget a Duna déli szorosánál 
hatalmasan megverte. A győzelem egész Euró
pát föllelkesítette, Hunyadit arra biztatták, 
hogy most már ő indítson támadást a törökök 
ellen. Hunyadi nem sokáig késett. 1443 nyarán 
szép magyar sereggel indult meg a törökök el
len. A magyar hadak útja Szerbiában, a világ
háborúban is sokat emlegetett Morava völgyén 
vezetett dél felé. Négy török sereget vertek 
szét, bevették Szófia városát. A Balkán hegy
ségen újabb győzelmet arattak, de a tél fagya 
és a járhatatlan utak visszatérésre kényszeri- 
tették őket. Magyarország diadalmámorban 
úszott, amikor a győzelmes hadsereg tizenhá
rom, fogoly vezérrel, rengeteg zsákmánnyal be
vonultak Budára.

Murád szultán ekkor követeket küldött Ma
gyarországra és békét kért Ulászló királytól. 
A békét 10 évre Szegeden meg is kötötték, A 
szultán Ulászlónak visszadta addigi hódításait, 
nagy pénzösszeg fizetésére kötelezte magát

A nagy győzelmek után a külföld nem nyu
godott bele a békekötésbe: uj támadásra biztat
ták a magyarokat. A túlfűtött hangulatban a 
király csakugyan semmisnek tekintette a békét 
s hadat indított a törökök ellen. Várna város 
közelében folyt le a véres ütközet Hunyadi Já
nos ezt az ütközetet is olyan ügyesen vezette, 

hogy a szultán már menekülésre gondolt. Ek
kor azonban Ulászló király ötszáz lovasa élén 
belerohant a török seregbe s áldozata lett hő
siességének. Fejét levágták s a békeokmánnyal 
együtt karóba húzták a törökök. A lengyel és 
magyar sereg nagy része szintén az ütközetben 
lelte halálát

Szerencse volt a szerencsétlenségben, hogy 
Hunyadi életben .maradt és újra szervezte az 
ország védelmét s a következő tiz éven át, ha
lála bekövetkeztéig, újabb győzelmekkel tar
tóztatta föl a törökök előnyomulását.

<Három nemzet fiai: magyarok, lengyelek, 
, bolgárok együttesen fejezték ki az utódok há- 

1 íját azok iránt, akik á várnai csatasikon éle
tüket áldozták a kereszténység és nemzetük vé
delmében.

A Hóstát magyar népének vezetője, Szabó 
'József, meghalt. Temetése nagy részvét mel
lett folyt le, a társadalom minden rétege részt 
vett a kegyelet lerovásában. Szabó József ki
váló egyéniségét lapunk más részén mél
tatjuk.
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' ■ Nem lehet a tanulók nevébe belekötni!

Az iskolai beiratások idején évről-évre 
^ismétlődő sérelem, hogy csak azokat a 
gyermekeket engedik a hatóságok hitvallásos 
lélekezeti iskolába vagy magyarnyelvű tago- 
glta íratni, akiknek neve teljesen magyarul 
hangzik. Azokat a gyermekeket, akiknek neve 
ijijen hangzású, akkor is állami iskolába 
iényszeritették, ha a szülök bebizonyították, 
kgy több nemzedéken át a család magyarnak 
vallotta magát és a családban nem tud senki 
a más nyelven beszélni, mint magyarul. A 
dóságoknak ebből az intézkedéséből számos 

Jogtalanság és keserűség született. Sok helyen, 
ffinősen egyszerűbb vagy állami szolgálat
tal álló emberek nem tudtak semmit sem 
tani az intézkedés ellen. De voltak olyan szü
lő, akik jogorvoslatot kerestek a sérelmes 
Jézkedésre.

A jogorvoslatot keresők közé ' tartozott 
l na Gergely, katholikus fögimnáziumi fa
li'' Jfercurea-Ciue városban.

Borcsa tanár ügye az összes bíróságokat 
\g]árta és annak a felfogásnak a teljes gyö
kével végződött, hogy a szülők szabad is- 
halasztási jogát nem lehet korlátozni. Az 
Ües pereskedés egyes szakaszairól, a tanul
ni alaposabb megjegyzése végett az aláb- 

> kban számolunk be.
Barcsa Gergely tanár leánykájának fele- 

'"■ti iskolába való beiratását sem a megyei 
íeliigyelöség, sem a közoktatásügyi minisz- 
ium nem akarta engedélyezni. Azzal indo.- 
ák az intézkedést, hogy Borosa Gergely 
tr származására nézve román és csupán áz 
: folyamán magyarosították el, eröszako 

■3 Barcsa Gergely a határozat ellen az ítélő 
3:,'ánál közigazgatási keresetet indított. Kö- 
•S annak idején lapunkban, hogy. Borcsa 
’Sely á pert megnyerte. Az ítélő tábla 

9nis kimondotta, hogy a tanfelügyelöség 
'1 közoktasásügyi minisztérium döntése 

33 jogos, mert az 1924. évi elemi iskolai ok-
’ól szóló törvény nyolcadik szakasza elő- 
hogy azok a román eredetű állampolgá- 

Íakik elfelejtették anyanyelvűket, . elma- 
■osodtak, kötelesek gyermekeiket. román 
yelvü iskolába járatni, nem vonatkozha- 
kereset tárgyát képező ügyre, miután 

fenntartotta, hogy hosszú idő óta ma- 
most.is magyarnak vallja magát. ,;

Ezzel az állítással szemben a közoktatás
ügyi minisztérium ellenérvet nem hozott fel 
abban a tekintetben, hogy román eredetű és 
hogy elmagyarosodott, minél fogva a hivat
kozott 8. szakasz rendelkezései nem alkalmaz
hatók annál is inkább, mert ugyanazon tör
vény 19. szakaszának rendelkezései alapján 
beírathatja gyermekét az állam által elismert 
bármely magániskolába is, ha ezt a szándékát 
írásban bejelenti.

A minisztérium nem nyugodott bele az 
ítélőtábla döntésébe és terjedelmes beadvány
ban sorakoztatta fel ellen-érveit a semmitö- 
székhez beadott fellebbezésében. Á miniszter 
beadványából érdemesnek tartjuk kiemelni a 
következőket:

Az állam saját közegei utján, szem előtt 
tartva a családi nevet, -'megállapította jelen 
esetben, hogy Borcsa Gergely renegát.

A semmitöszék most aztán végleges dön
tést hozott az ügyben. .

Felperes — igy szól a semmitöszék in
dokolása — felhozta az elsőfokú biróság előtt, 
hogy már ős időktől fogva magyar, ezzel szem
ben a minisztérium nem szolgáltatott bizonyí
tékot arra, hogy elmagyarosodott román szár
mazású állampolgár volna, Ebből következik, 
hogy a minisztériumnak azon ténykedése, 
mellyel visszautasította a felperes kérését, 
hogy leányát a törvény 19-ik szakasza értel
mében magániskolába irathassa, visszaélés és 
igy megsemmisítendő volt. És mert az Ítélő
tábla eképen határozott: a tábla a törvény szö
vegét igazságosan és jogosultan alkalmazta, 
úgy hogy a bejelentett semmiségi panaszok 
alaptalanok. Ezen indok alapján a semmi tő
szék a törvény nevében elutasítja a közokta
tásügyi minisztteriuinnak az Ítélőtábla Ítélete 
ellen beadott semmiségi panaszát és a közok
tatásügyi minisztert ezer lej perköltség meg 
fizetésére kötelezte.

Az igazságos ítéletek most már végérvé
nyesen eldöntötték ezt a sokat vitatott kérdést. 
Senkinek sem szabad tehát a nevét vizsgálni 
beiratás alkalmával azért, hogy ne lehessen be
íratni kisebbségi iskolába. Most a behatások 
előtt jó tudni ezt, mert sok kellemetlenségtől 
és meghurcoltatástól mentjük meg magunkat, 
ha ezekro az itéletekrq Jiivatkozunk.
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1
vezetni a legnagyobb valószí
nűség szerint. Egy újabb euró
pai háború Európa végét jelent 
heti. Ezért törekszik minden ál
lamférfi teljes erővel az olasz- 
ábesszin háború elhárítására.

A forrongó Franciaország. A 
kommunisták \ érésen levert lá
zadása után a parasztság nyug
talankodik és . középosztály is, 
mert a kénysz Ti takarékosság
gal kapcsolatos intézkedések 
őket is súlyosan érintik. Ehhez 
járul még a folyton erősödő 
gazdasági válság, tízedére csök
kent idegenforgalom s mind
ennek tetejébe az olasz-abesz- 
szin viszály, minden külpoliti-. 
kai bonyodalmával s azzal a le
hetőséggel, hogy Anglia fel
mondja a barátságot és akkor 
Németország ellen sem fogja 
segíteni Franciaországot, lía 
köztük összeütközésre kerülne 
a sor. A néhány év előtti fényes 
és a külpoliti] .bán úgyszólván 
irányító hatalmat adó helyzet 
után nehéz - apók virradtak! 
Franciaországra.

h A dunai szőr tség. A cseh hi
vatalos körök lágyon sürgetik 
a dunai államok megállapodá
sának megtere ítését, mert úgy 
látják, hogy e nélkül nem lehet 
megakadályozr:: azt, hogy Né
metország Ausztriát magához 
csatolja. Gömbös magyar mi
niszterelnök kijelentette, hogy 
Magyarország kész a dunai ál
lamok tanácskozásán részt ven
ni, de csak akkor, ha az ország 
teljes egyenjogúságát, köztük a 
fegyverkezést is, előre megad
ják. Lehet, hogy az események 
kényszere meg fogja hozni a 
méltányos megoldást.

Uj hitbizományi törvény Ma
gyarországon. A Bakonyban 
tartott ogy heti minisztertaná
cson a magyar kormány meg
tárgyalt minden lényeges bél
és külpolitikai kérdést. A bel-

A háború réme, ügy látszik, 
hogy Anglia, hatalmas erőfeszi- 
tése sem lesz képes a háború 
közvetlen közelből fenyegető 
veszedelmét 'elhárítani, mert 
Olaszország hajthatatlan: min
denképen területet kivan ‘bizto
sítani folyton szaporodó népes
ségének Abesszíniában. A genfi 
megbeszélés ,,után az angol, a 
francia és az olasz kormány ki
küldötteinek Párizsban kell ta
lálkozótok, hogy a nehéz kér
dés megoldására olyan terveze
tet készítsenek, amely mindkét 
felet kielégítse, de ez a talál
kozás már eleve eredménytelen
nek látszik, mert Mussolini elő
re kijelentette, hogy- az angol 
javaslatokat nem fogadja el 
Viszont Abesszínia sem hajlan
dó arra, hogy a Népszövetség 
kormányzása alá vesse magát 
mert ez háromezer éves 
függetlensége feláldozását je
lentené. Arra azonban kész 
az abesszinai kormány, hogy 
egyik tartományát átengedje 
Olaszországnak, ha ennek fejé
ben tengeri kikötőt kap. Anglia 
fel is ajánlott AbesszíniánakI 
egy angol gyarmati kikötőt, de 
Olaszország ezt a megoldást sem 
akarja elfogadni. ■

Az angol kormány egyene
sen azt követeli a Népszövetség
től, hogy védelmezze meg 
Abessziniát a megtámadástól, 
mert ez az ország is tagja a 
Népszövetségnek. Az angol köz
vélemény erélyesen támogatja 
kormánya törekvését, ezért at
tól lehet tartani, hogy, ha az 
elasz támadást nem lehet meg
akadályozni, Anglia visszavo
nul a Népszövetségből, ez pedig 
annak felborulására s ezzel 
európai háborúkitörésére fog 

politika reformjai kÖ7Sf, ■* ■ Ull IgfjJ
fontos, az uj hitbizományi.,t5. 
vény tervezete. E szerint a J 
vőben háromezer holdnál ns. 
gyobb hitbizományi birtok 

' kézen nem lehet. A töbtfej 
földbirtokpölitikai célokra.^, 
ják felhasználni, de oly® ni. 
dón, hogy ez később se jnt-U 
són illetéktélen kezekbe.

Anglia a görög királyság 
Az angol kormány komolya 
egyengeti a görög királyi) 
visszaállításának útját. Tej 
ezt abból a célból, hogy 
megakadályozza Olaszwsí) 
hatalmi túlsúlyát a Foldkőí 

: tenger keleti részén.
Újabb forradalom Kréta sí 

getén. Görögországban, arai; 
már megírtuk, ősszel nép 
rázást fognak tartani a király
ság visszaállításáról. Úgy H 
Szik, hogy a nemzet többségei; 
rálypárli, mert a görög tora'' 
dalmak .fészke, a köztárasijiAf|) 
érzelmű Kréta szigete W1 i 
forradalomban tört ki. A h|,; j 

Inaság leverte ugyan a .forraltál- : 
|mat, de az izgalom nagy, n®' i 
icsak Krétában, hanem Göröí' t 
szag egyéb köztársasági * 
kein is, úgy, hogy nagyobb11' ;; 
vargásoktól lehet tartani !;

Oltó királyfi Romáw>'1,!
I Ahogy megjelent, mar is 
|cáfolták azt a hirt, hogy 0 
ivóit magyar királyfi b'®' i i.. • -f
utazik, tárgyalni az 

i trónra visszahelyezéséről 
hirt azonban a cáfolat dle^ 

lsem tarthatjuk képtelennek?1 ' 
■kor, amikor a kérdéssel 
; nagyhatalmak komolya" "• 
lalkoznak s mikor Stahren' - 
osztrák herceg a rest"'^' ■ 4 
iegbuzgóbb harcosa, I'111' f 
Szerbiába ment, bizony^-3' y 
nek a kérdésnek tárgj'-ql>f'’ (

A Magyar Nép"-el ierieil" 
magyar kötelesség/

■i

I
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jjagyarpárti tagozat kiáltvá- 
J(1 a magyar kenyérkeresők 
klekében.' A magyar tisztvise
lő és munkások mind többen 
veszitik el kenyerüket a román 
részről megindult, túlzó irány
ain eljárások következtében. 
I; Országos Magyar 
fáfl és tagozatai min
tái megtesznek a komoly ve
szedelem elhárítására. Ennek a 
mozgalomnak egyik megnyilal- 
losisa a Tárnává M i c a-i 
tagozat intézőbizottságának 
alábbi határozata:

„Az intézőbizottság mély fáj- 
1 ® dalommal állapítja meg, hogy a 
ina; még közhivatalban lévő magyar 

emberek nyelvvizsgák és ha- 
'r^!' »nló eljárások- következtében 

I*1' >om veszítik el kenyerüket. 
Fiatalságunknak a közpályán 

elhelyezkedésére a legcscké- 
>as’í,Atb& lehetőség sem nyílik. A 

nemzeti munka védelmére vo
natkozó törvény értelmezése s 
•t e Körül megindult politikai 
íratások magán-<alkalmazott- 
1 ok kenyerét is veszélyeztetik
! munka-kereső elemeinknek rest ben azt beszélik, hogy Ta- 
*?án-vállalatoknál való elhc- tarescu kormánya le fog mon- 
•jttkedését is lehetetlenné igye- dani. Hírek szerint az ugyneve- 
tíraek tenni. zett személyiségek kormánya
h intézőbizottság Románia következnék. A tervezgetések 

’Mnányának, a nemzetközi szerint az uj kormányban a te-
örményeknek s magának a kintélyesebb pártok vezetői és 
iMavédelmi törvények sző- nagy erkölcsi tekintéllyel bíró 

'tói minden kétséget kizá--közéleti emberek vennének 
mun-'részt. A hirt a kormány ere
szem- lyesen cáfolja.

román Lendületnek indult Mercu- 
szárma- reá Ciucon a Magvar Párt mun- 

vagy faji eredet kaja. Dr. Daradics Félix 
nem elnök vezetése mellett a városi 

erély'jesen -.tiltakozva tagozat nagyon szép munkát 
fejt ki. Az elnök terve szerint 
megkezdették a közművelő
dési és k ö z g a z <1 a s já g i 

szervezkedést. Daradics a gaz
dasági szervezkedést szövőiké-

'!í» megállapítja, hogy
M'dlalás és alkalmazás

-p ■ óljából a teljes jogú 
oiipolgárok között

1/ nyelv,
r.;-. különbséget tenni

1 s
>11 'Fen más értelmezés ellen, 

' iisj» a magyar munkaadók 
'/'■'"ereiét, hogy már csak 

,/l '"aguk és utódaik jól fel- 
'* "(lekében isj utasítsanak’ 

vissza határozottan minden 
olyan alkotmány- és törvényel
lenes kísérletet, mely e tekin
tetben őket magyar alkalma
zottjaik elbocsátásra vagy mel
lőzésére igyekeznék rávenni.

Ugyanakkor az intézőbizott
ság szükségesnek látja a küszö
bön álló országos nagygyűlés 
utján végzetesen komoly felhí
vást intézni mindazokhoz, akik 
Erdélyben ma még magyar 
tőke, magyar vállalatok és üz
letek s általában munkaalkal
mak fölött rendelkeznek^ hogy 
ezeket az egész magyarság kö
zös féltett kincseként őrizzék, 
vezessék s óvják meg a jövő 

kezéből üti ki az utolsó 
száraz kenyeret”.
intézőbizottság elhatá- 

hogy ezirányban megke-

számára, mert minden magyar 
vagyon pusztulása, minden vál
lalat megszűnése, vagy tulajdo
nos cseréje erdélyi magyar csa
ládok 
darab

Az 
rozta, 
resi az országos központot s az 
összes többi megyéi tagozato
kat, hasonló állásfoglalás cél
jából.

Megint kormányválságról be
szélnek. Utóbbi időben Bucu- 

zéti keretek köpött akarja meg
valósítani. Javasolta egy intéző 
bizottsági ülésen, hogy alakít
sák meg a Magyar Párt erköl
csi támogatásával a hitel- és 
gazdasági-szövetkezetei. Az el
nök eszméjét az intéző bizott
ság és párt minden tagja nagy 
lelkesedéssel tette magáévá, 
így joggal lehet remélni, hogy 
áldásos és termelő munka fog 
megindulni a székely városban.

A nemzeti párt iskolában 
képezi ki a vezetőket. A román 
nemzeti paraszt párt Cámpu- 
lung-ban nyári, politikai isko
lát szervezett. A pártiskola tan
folyamain résztvesznek az ösz- 
szes megyei tagozatok főtitká
rai és az ifjúsági szervezetek 
vezetői a tanfolyamon a nem
zeti párt legkiválóbb politiku
sai tartanak előadásokat. Az is
kola célja, hogy a párt vezető 
tagjait előkészítsék arra a poli
tikai harcra, amit ősszel akar a 
nemzeti parasztpárt a kormány 
ellen lefolytatni.

Magyar Házat építenek Satn- 
marc-n. Az Országos Magyar 
Párt Salumare-i tagozatának 
elnöki tanácsa elé nagyjelentő
ségű tervet terjesztett dr Südi 
Tibor pártiigyész. Javasolta, 
hogy timisoarai és turdai min
tára alapítsanak Magyar Házat, 
hogy a magyarságnak is haj
léka legyen, ahol otthont ad
hasson kulturegyesiileteinek. Az 
elnöki tanács elvben elfogadta 
az indítványt és Südi Tibor 
most dolgozza ki a javaslat 
részleteit, melyekről a legköze
lebbi tanácsülésen fog beszá
molni.

Készülnek az uj törvényja
vaslatok. A legutóbb tartott mi
nisztertanácson a miniszlercl- 
önk utasította a minisztereket, 
hogy készítsék elő azokat a tör
vényjavaslatokat, amelyeket az 
ősszel akarnak a parlament elé 
'terjeszteni............ .
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A királyi nyilatkozat inegerő 
sí telle a kormány, helyzetét. A 
Conslanja-i tengerészeti ün
nepségen Károly király is részt- 
vett. Az ünnepség után diszla- 
koma következeit. A lakomán 
Károly király is pohárköszön
tői tartott. Beszédében öröm
mel állapította meg, hogy a ro
mán tengerészet sokat fejlődött. 
Beszédében köszönetét mon
dott a kormánynak, hogy a 
hadsereg fejlesztése érdekében 
semmi áldozattól sem riadt 
vissza. A királynak ezek a sza
vai a kormány szerint a biza
lom és elismerés jelei. Vagyis 
azt jelenti a királyi szó, hogy a 
kormány teljesen szilárdan áll 
és szó sincs arról, hogy kor
mányválság következzék be.

Nem tettek nyelvvizsgát a ki
sebbségi tanárok és tanítók. Kö
zöltük lapunkban, hogy azokat 
a kisebbségi tanárokat és tani- 
lókat, akiknek nyelvvizsgájuk 
sem sikerült, nyelvtanfolyamra 
rendelték. A kisebbségi tanárok 
és tanútok most visszaérkeztek 
a nyelvtanfolyamokról, azon
ban vizsgát nem tettek, bár ar
ra mindenképpen rá akarták 
őket venni. Hivatkoztak a la
punk múlt számában közölt Ti-*
tulescu-féle nyilatkozatra és 
nem állottak vizsgára. Sőt, ami
kor a tanfolyam vezetője fel
kérte ó'ket, hogy legalább a vizs
ga jelleggel bíró társalgási 
órára jelentkezzenek, ezt is 
megtagadták.

Szigorú adóvégrehajtás egy 
telepes faluban. A Déva mel
lett lakó csángó telepesekhez 
kiszállottak az adóvégrehajtók 
és a legszigorúbb eszközökkel 
hajtották be a hátralékos adó
tartozásokat. Sajnálatos esetek 
ia történtek... Egyik- csángótól,

mivel nem tudott fizetni, a 
párnákat akarták elvinni. Mi
után a családfő ragaszkodott a 
párnákhoz; a ház ajtaját, akas.z- 

I tották le.
Nem szabad levélben pénzt 

küldeni’ Utóbbi időben nagyon 
sokan küldöttek közönséges le
vélben pénzt, hogy megtakarít
sák a pénz utalványozásának 
költségeit. A posta vezérigazga
tósága felhívásban figyelmez
teti a közönséget, hogy levélben 
nem szabad pénzt küldeni. A 
gyanús leveleket különleges el
járással át fogják világítani és 
azokat a leveleket, amelyekben 
pénzt találnak, elkobozzák. Ezen 
kívül súlyos büntetésben része
sítik a szabálytalanságok elkö
vetőit.

Autóbusz szerencsétlenség tör
tént Oravita közelében. Az Ora- 
vifa-i utón egy autó összeütkö
zött a Bozovif-i autóbusszal. Az 
autóbusz az összeütközés köv.et- 
'keztében 40 méter mély szaka
dékba zuhant. Csodával határos ; 
szerencse következtében az autó 
busz a szakadék közepe táján 
egy fába fennakadt. Az autó
busz 16 utasa ilyenformán meg
menekült a borzalmas haláltól. 
Többen könnyebb sebesülést 
szenvedtek. A szerencsétlensé
get az autóbusz soffőrje idézte 
elő, mert nem dudált a kanya
rodóban.

Jós automata. Már a jós-auto- 
matat is feltalálták, amelynek 
segítségével mindenki önmagá
nak jósolhat. Erről pompás ké
pekkel illusztrált cikket közöl a 
Délibáb uj száma, amely 100 ol
dal terjedelemben és pompás 
tartalommal jelent meg. Remek 
műsorokat, egyfelvonásos szín
darabot, , színházi beszámolókat, 
kitűnő filmrovatot, slágerszöve
geket ÓB több mint száz képet ta
lál az olvasó a népszerű szín
házi képeslapban.

Magyar tanító halála Ja§i- 
bán. A nyelvtanfolyamra reá- 
delt magyar tanítók közül szó- 
moru sors érte György Béla 
Dítrau-ú tanítót. Fürdés közben 
a Pruth folyóba fulladt. Társai 
a következő szomorujelentést 
adták ki: I

„Kirendeltetésünk helyéről 
megszomorodott, megalázott, de 
Isten akaratában megnyugodott 
szívvel jelentjük drága szülő
földünkön élő testvéreinknek, 
hogy közülünk a legjobb, a leg
igazibb, forrón szeretett tár
sunk, barátunk, Görgy Béla 
ditraui róm. kath. tanító Un- 
gheni mellett 1935 aug. 11-én 
délután fél 4 órakor 25 éves ko
rában a Prutba pusztult. Földi 
maradványairól jelentésünk 
megírása pillanatában nem Pa
dunk. Leikéért az engesztelő 
szent mise-áldozatot a ia§ii róm. 
kath. püspöki székesegyházban 
1935 aug. 13-án délelőtt 11 óra
kor mutatjuk be.

Mi mindnyájan térdrehullva 
kérjük a mindenható Istent, 
hogy adjon a szülőknek, testvé
reknek lelki vigaszt, Néked, 
drága Testvérünk, örök nyugo
dalmat.

A románnyelvü tanfolyamon 
levő Tanítók."

A szerencsétlenül járt tanító 
holttestét megtalálták és szülő’ 
földjén temették eh

Felrobbant a cséplőgép. Óra- 
dea mellett, Coeiu községben 
egy cséplőgép felrobbant. A gép
nél dolgozó munkások közül töb
ben megsebesültek. Két munkás 
sebesülése nagyon súlyos.

Álarcos rablók Erdély és Moh 
dova között. A Borsec és Piaira 
Neamt közötti országúton be
kormozott arcú rablók több ke
reskedőt tartóztattak fel. A ke
reskedőket megverték, kirabc.- 
tűk. és levetkőztették.
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A magyar tanítók figyelmébe!

' 'A lezárult iskolai év folyamán 
a magyar tannyelvű elemi iskolák 
Itgnagyobb része bevezette és ki
próbálta a Minerva Bt. könyv
kiadó vállalat kiadásában megje
leni egységes tankönyveket. Az 
állami és egyházi szakbirálók egy
forma elismeréssel ajánlották a 
könyvek kiadását és az egy évi 
■gyakorlati használat teljesen iga- 
lolta azokat a reményeket, amelye
let a tanítóság ezekhez a tanköny
vekhez fűzött. Gyakorlati tanfér- 
fiák ismertették a tankönyvek ki
váló használhatóságát és az azok 
utján elért eredményeket. A kiadó 
vállalat az elmúlt év folyamán 
&jb mint 2000 darab ismertetési 
példányt küldött szét s igy a taní
tóság túlnyomó nagy részének 
módjában állott személyesen is 
áttanulmányozni a legkiválóbb ro
mán és magyar tankönyvirók által 
o pedagógia összes követelményei
nk figyelembe vétele melleit ösz- 
szeállitott, feltűnően szépen illusz
trált és nyomdátechnikailag is tet- 
ueiősen kiállított tankönyveket. A 
sok szemléltető kép és ábra, a 
siémtaiii részekben pedig a bő pél
datár nagyban megkönnyíti a ta
nító munkáját s feltétlenül bizto- 
silyi az eredményt. Amennyiben 
Valamelyik tanító ur még nem ka
pott volna ismertetési tiszt elet pél
dányt, forduljon a Minerva Iro
dalmi és Nyomdai Rt.-hoz, Cluj, 
Str. Báron Lr Pop No. 5, ahonnan 
«pontos cím közlése mellett meg
lopja az őt érdeklő tankönyvet.

A szóban tevéi tankönyvek szer
tőinek nevét, a könyvek főbb tár
cát, engedélyezési 'számát és árát 
tt alábbiakban adjuk:

1. Fejes—Felméry—Dócziné: Uj 
^BC. A jelképes irvaolvasó és fo- 
Honiimikai módszereket egyesitő 
iBG és olvasókönyv az elemi nép-l 
iskolák számára. (Eng. 487—1931. 
«ns. perm. sz. a.) Ara 24 lej.
z. Fejes—Felméry—Dócziné: Ve- 

Űrkiinyv az uj ábécéhez. Ara 8 lej.
3. Felméry Sándor, Lőrinczy 

i'.renc, Bcdelean Diomed és Ősz 
•Amlor: Magyar olvasókönyv, 
támlán cs egyéb tudnivalók az 
*'■ mi iskolák II. o. számára. (Eng. 
^~193:). és 9583—1933. sz. a.) 
éra 59 (ej

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az | 

n g Kg &

cimü képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor. I 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre50 lei. | 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Báron L. Pop 5- |

4. Lőrinczy Ferenc, Bedclean 
Diomed, C. Stan, Ősz Sándor és 
Fercnczy Gábor: Magyar olvasó
könyv, természettudomány^ szám
tan, limba romána, carte de cetire, 
rstoria si geográfia az el. isk. II. o. 
számára, (Eng. 81.422—1933. és 
98674—1933. sz. alatt.) Ara 80 lej.

5. Lőrinczy Ferenc, Bedelean
Diomed, C Stan, Ferenczy Gábor, 
Kati Sándor és Felméry Sándor: 
Magyar olvasókönyv, természettu
domány, földrajz, számtan, mér
tan, limba romána, carte de cetire 
si istoria a magyar tannyelvű ele
mi iskolák IV. o. számára. (Eng. 
81418—1933, 95.388—1933, 97365 
— 1933, 98673—1933. sz. a.) Ara 
90 lej. y

Tüzeset kukoricasütés miatt. 
A Saíaj-megyei Lompirt köz
ségben Valeovan Vasile gaz
dálkodó fia a szalmakazal tö
vében kukoricát sütött. A kazal 
meggyűlt és a tűz átterjedt az 
épületekre. A tűz a gazda egész 
életszerét elhamvasztotta, kára 
30 ezer lejre rúg. •

Coroiu, a híres bandita meg
szökött a fegyházból. Coroiu, a 
rettegett ókirályságbeli rabló a 
fogházigazgató tudtával a fegy- 
házban nagyon kellemesen töl
tötte idejét. Finom ételeket és 
italokat fogyasztott, sőt ked
vese is vele mulatott a fegy- 
házban. z\ rablóvczérnek azon
ban ez az életmód nem tetszett. 
Egyik börtönőr segítségével 
megszökött a fegyházból. A ha
tóságok mindent megtettek, 
hogy a veszedelmes rablót el

fogják, fejére vérdijat tűztek 
ki és nagy csendőr csapatot moz
gósítottak Észak-Moldova terü
letén. Az intézkedések, úgy lát
szik, megfélemlítették a bandi
tát, mert önként jelentkezett 
a hatóságoknál. Most vasra ver
ve őrzik.

Halálos villámcsapás. A Bí
bor-megyei Craiova község fe
lett nagy vihar vonult át. De- 
gan George, öt éves kis fia az 
eső elől egy fa alá húzódott. Á 
villánj becsapott a fába és a 
szerencsétlen kis fiút szénné 
égette.

Megindult a hajóforgalom a 
Dnyeszter két partja között La
punk előző számában, közöltük, 
hogy a Dnyeszter folyó medré
nek tisztítását megkezdették-és 
néhány év alatt az egész medret 
hajózhatóvá teszik. Egyes helye" 
ken a két part közötti forgalom 
már megindult a Zimbra nevű 
hajó megtette első útjátCetatea- 
Alba és az oroszországi part kö
zött.

Repíilőszerenesétlenségek. Két 
rcpülőszerencsétlenség is történt 
az utóbbi napokban. Iasi-ban 
egy katonai repülőgép borult fel 
leszállás közben. A szerencsét
lenségnek csak sebesült áldoza
tai vannak. Bra§ov-ban egy ncS 
repülő leszállás alkalmával gé
pével egy kerítésnek szaladt. A 
szerencsétlenül járt nőt súlyos 
állapotban vitték a Bra§ov-i kór 
házba.
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Bra.«ov-ba költöztetik az aradi 
vagongyárat Az aradi vagon
gyárat rövidesen Braijov-bá te
lepítik át. A vagongyár átköl
töztetése nagy gazdasági jelen
tőségű a Székelyföld részére. A 
város lakossága ugyanis több
ezer emberrel meg fog szapo
rodni. Ez azt jelenti, hogy sok- 
kai jobban lehet majd értékesí
teni a gazdasági termékeket a 
Era§ov-i piacon, mint ahogyan 
eddig lehetett.

Tilos a medvetáncoltatás. Az 
állatvédő egyesületek Bucure§t-i 
központja közbenjárt a belügy
minisztériumnál, hogy tiltsa be 
a szeliditett vadaknak látvá
nyossági célokra való felhaszná
lását. így ezután a medvetán- 
eoltatást is megtiltják.

Három falut pusztított el 
Olaszországban egy gátszaka
dás. Az olaszországi Orsiglieto 
tó vize a sok esőzés miatt meg
duzzadt. A víz áttörte a tó lefo
lyásához épített gátat. Óriási 
víztömeg zudult a völgybe. A 
víz három községet elsepert a 
föld színéről. A nagy szerencsét
lenség alkalmával közel ezer 
ember halt meg.

Néhány szó a rheumásokhoz! 
.Ön talán már megkísérelt min
den lehetőt anélkül, hogy kínzó 
fájdalmaitól megszabadult volna. 
De Önnek sincs oka a kétségbe
esésre. Tegyen még ma egy kí
sérletet az azonnal ható fájda
lomcsillapító Togal-tablettákkal. 
Tcgal oldja a hugysavat, az em
beri test ezen magatermelt, pusz
tító mérgét. Nem kevesebb, mint 
6000 orvos rendkívül elismerően 
nyilatkozott aTogal jó hatásáról.

Felkérem volt osztálytársai
mat, akikkel az 1910—1911. isk. 
évben a Bethlen-kollégium taní
tóképző-intézetének IV. osztá
lyát végeztem, hogy tegyék le
hetővé a 25 éves találkozónk 
megrendezését. Két megbízot
tunk — Pataky Lajos és Szabó 
Károly — Magyarországon lak
nak és így Szőke Gábor harma
dik megbízottunkra^ hárul e ne
mes feladat végrehajtása, kinek 
címét kérem velem közölni. Pa
taky J á n o s, Cluj, Str. Báron 
L. Pop No, 5.

Az elhanyagolt seb áldozata. 
Satumicen Szabó Miklósné egy 
eldobott éles végű csontdarabra 
lépett. A csont a sarkát mélyen 
felhasitotta. Szabó Miklósné 
sebe elmérgesedett és minthogy 
nem ment orvoshoz, merevgör
csöt kapott. Beszállították a 
Cáréi kórházba, de nem lehetett 
segíteni ratja, óriási kínok kö
zött meghalt. A szomorú példa 
arra figyelmeztet, hogy a leg
kisebb-sebet sem szabad elha
nyagolni, mert a tűszurás is 
okozhat halált, ha a sebbe be
tegség okozó csirák jutnak. 
Különösen kell vigyázni a lábon 
történő sebesülésekre, továbbá 
minden olyan sebre, amelyikbe 
föld jutott. A merevgörcs oko
zója ugyanis a földben él, külö
nösen szereti a friss lótrágyával 
trágyázott földeket. A merev
görcs ellen eredményesen lehet 
védekezni ojtásokkal, ezért 
senki se mulassza el komolyabb 
sebesülés esetén orvosi tanácsot 
kérni.

Kompközlekedés lesz a Bosz. 
pórus szorosban. A Boszporuj 
szoros vizén át nem vezet vas
úti híd. Hogy az áru- és sze
mély-forgalmat könnyebbé le
hessen tenni, elhatározták, hogy 
vasúti kompot fognak a Bősz- 
póruson át járatni. Az érdekes 
terv megvalósitása esetén aj 
Ázsiával való személy- és áru
forgalom nagyon fel fog len
dülni.

Repülőgéppel dolgozó esem, 
neszek. Bucure?t-i-ben különös 
selyemcsempészési ügyről rán
tották le a leplet. Kiderítették, 
hogy egy előkelő urakból és mi 
nőkből álló társaság repülőgé
pen csempészi a selyméf Boniá- 
niába. Legutóbb a szigurauea 
emberei figyelemmel kísérték a 
repülőgépen való csempészés 
minden mozzanatát. Végre si
került is elfogni a csempészeti 
árut. Á selyem csempészési ügy
ben nagyon sok előkelő ember 
van bekeverve.

Lángba borult egy petróleum
vonat Timiben. Timi§ állomásos 
egy Predeál felől érkező pétié- 
leumvonat beleszaladt egy te- 
hervonatba. A szerencsétlenség 
következtében két olajat tartal
mazó vagon meggyűlt. Nagy 
tűzvész keletkezett, amely még 
a környező erdőt is veszélyez
tette. A szerencsétlenség szín
helyén megjelent Károly király 
is, aki maga vezette az oltás 
munkálatokat.

A „Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség'

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosiló intézete a , . r
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVENYTARSASAO”

tehát magyar kötelesség biziositását ide áladn



MIyb) póioHiatlak állataink takarmányszükségletét a szárazság okozta ínségben?
K tíz hét óta tartó rettenetes szárazság és 

j sok szél némely vidéken szinte vigaszta
lanná tette a gazdák helyzetét. Az országszerte 
mutatkozó tak'armányhiány, ' a legnagyobb 
gondot okozza a gazdáknak, mert nem tudják, 
miből és hogyan fogják állatállományukat át
telelni? A tavaszi hidegek miatt a rétek széna 
termése lassan fejlődött, kevés volt az alj fü, 
és igy a szénatermés is kevesebb volt, mint 
rendesen szokott lenni. A lóherések, lucerna* 
tok lassan fejlődtek és 2 héttel későbben vol
tak használhatók, mint más években s így a 
második kaszálás fejlődése-a szárazság követ
telében teljesen tönkre ment.

A hideg tavaszt a hirtelen nagy hőség 
váltotta fel sok széllel, ami annyira kiszárí
totta és megkéményitette a földeket, hogy na
gyon sokan képtelenek voltak megkapálni a 
kukoricájukat vagy répájukat. Szinte minden
felé elsorvadtak a takarmány vetések, kiég
tek a legelők, a sárju még ma is láthatatlan, 
ngy, hogy a legtöbb helyen a gulya, marha 
éhesen megy haza, és ha a gazda nem ad egy 
kis abrakot vagy a télire eltett szénából egy 
leveset, tigy a drága állatja lerongyolódik. 
De igy meg persze, hamarosan kifogynak az 
anmgy is szűkös készletek és fő a gondoktól 
5 gazda feje, hogy ezután és főleg e télen ho
gyan segítsen koplaló állatállományán?

Egész állattenyésztésünk, hizlalásunk, 
^termelésünk és élöállatkivitelünk érdekei 
hrognak kockán a takarmányinség miatt, s 
diósán őszre tömegesen fogják piacra dobni 
a gazdák állatjaikat. Ez a tömeges kinálat le 
í’gja verni az állatárakat annyira, hogy csak 
ta?y károsodással lehet azokat eladni, viszont 
tavasszal olyan magas lesz az. ár, hogy az ál
talányt lehetetlen pótolni.

Még ha az augusztusi időjárás kedvezőb
en alakulna is, az elkésett eső legfennebb csak 
‘■yhiteni fogja a takarmányhiányt, de pótolni 
t;ir nem fogja tudni. Legfontosabb teendője a 
ozdának a takarmányhiány enyhítése, ami 
yyriszröl rajtunk áll, másrészről a kormány 
‘ i'vala. A kormány okszerű rcndeletckkel 
- -Olthatja a takarmányfélék kivitelét, meg

állapíthatja a takarmányok kedvező szállítási 
díjtételét, ami által a szerencsésebb helyzetbe® 
lévő gazdák takarmány feleslegét megvehetik 
az ínséges területek lakói. Ez azonban nem 
tőlünk függ.

A mi teendőnk, hogy mindent kövessünk 
el, amivel a takarmányinségen segíteni tu
dunk. Éppen azért ezen az utón is felhívom 
gazdatéstvéreimet, hogy szóljanak hozzá el-, 
elgondolásunkhoz és ha valaki gyakorlattól 
tud valamit a takarmányhiány enyhítéséi® 
tanácsolni, az a Magyar Nép gazdasági rova
tában közölje tapasztalatait.

E fontos kérdésben azért szólok a Magyar 
Nép utján gazdatestvéreimhez, mert lapunk 
eljut a legkisebb magyarlakta helyre is, és igy 
tanácsainktól minden magyar gazdatestvé
rünk okulhat. Lássuk most sorra mivel segít
hetünk állataink takarmányinségében? A leg
fontosabb és legtáplálóbb kisegítő takarmány 
a lombszéna. Az igaz, hogy én csak a juhok
kal etettem eddig lombszénát és igy mint sa
ját tapasztalatomat csak azt tudom állítani, 
hogy a juhok nagyszerűen értékesítik a lomb
takarmányt, de hivatkozva Cselkó István & 
dr. Zajtay Artúr takarmányozástani kisérfe- 
teire, más kérődző állattal, sőt adóval is etet
hetünk lombszénát.

A legtöbb lombfának levelei s gyengébb 
ágai a réti szénát többé-kevésbbé megközelítő 
vagy felülmúló szénát adnak, s fűevő állat
jaink valamennyien megeszik, sőt a juhok na
gyon szeretik azt. A lombszéna tápértékét 
igen befolyásolja a fa neme, mert az éger, 
hars, juhar, mogyoró sokkal jobb lombszénái 
adnak, mint a tölgy, szil, bükk, nyir.

Befolyásolja továbbá a lombszéna tápérté
két az is, hogy melyik hónapban készitjük, 
mert á falelevelekre nézve is áll az, hogy a 
szálastakarmány fápértéke elsősorban a nö
vény fejlődési fokától függ-. A Tombszénát 
legelőnyösebb augusztus első felében készí
teni, mert a levelek akkor tartalmaznak leg
több, tápláló anyagot. Az este és kora reggel 
vágott lombszéna táplálóbb, mint a meleg nap
pal vágott lomb.
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A lombszéna készítésnél úgy járunk el, 
hogy a fák 2—4 éves ágait lemetszük és cso
mókba kötve a fa törzséhez támasztjuk, ahol 
megszáradnak. Később Valami pajtában he
lyezzük el a csomókat, mert az eső igen kilú
gozza a leveleket; ha pedig szabad ég alatt 
kellene a lombszénát eltartanunk, akkor ugv 
rakjuk boglyába, hogy a leveles részek a 
boglya belsejébe kerüljenek, mert igy az eső 
ellen védve vannak, a szél jobban átjárja a 
boglyát.

A lombszéna készítése meglehetős költsé
ges és ezért főleg csak aszályos esztendőkben, 
.vagy olyan vidéken foglalkoznak vele, ahol jó 
esztendőkben sem nyernek az állatok számára 
elegendő szálastakarmányt. A juhok számára 
azonban kedvező viszonyok között is célszerű 
némi lombszénát készíteni, mert annak keserű 
anyagai előnyös étrendi hatásokat fejtvén ki, 
nagyon jó szolgálatokat tesznek akkor, ha ned
ves legelőre járnak a juhok.

Túlsók lombszénát azonban egyszerre ne 
etessünk állatainkkal,. mért attól szorulást 
kapnak', amit kellő mennyiségű keserűsóval 
ellensúlyozhatunk. A ló főleg a körisfa levelét 
kedveli •

Aszályos években a tűlevelű fák gályái is 
etethetek juhok s marhákkal, de ezek nem 
olyan táplálók, s kevésbbé természetszerüek, 
mint a lombszéna, ami miatt még kisebb ada
gokban etethetők. A hegyi lakók, sok helyen 
emésztést elősegítő szernek tartják a fenyőga- 
Ivat és csekély mennyiségben, de rendszere
sen etetik állatjaikkal.

Borvidéken a szöllővenyigét is etetik a 
marhákkal, ami az őszi szalmával egyenlő ér
tékű. Felapritva és összezúzva etetik vagy pe
dig kádakba téve besavanyítják. Sokat azon
ban ebből sem tanácsos etetni s különben is az 
állat nem igen szereti. Bodor Kálmán.

Szedjük össze a férges gyümölcsöt!
A1 gyümölcs belsejében élő férgek az 

úgynevezett gyümölcs-molyok hernyói. Több
féle gyümölcs-moly van. A legismertebbek sz 
alma-moly és a szilva-moly. Jó gyümölcsöt, 
piacképes árut csak úgy lehet termelni, ha a 
gyümölcsmolyok kártétele ellen védekezünk. 
, Az alma- és a szilva-moly pilléje tojásait 
— nem ritkán 200 darabot is — a virágzás 
után megkötött apró gyümölcsre, vagy annak 

közvetlen közelében levő levelekre és galyakra 
rakja le egyenként. A tojásokból kikelt apró 
hernyók befurják magukat a még zsenge gyű. 
mölcsbe a magházig, ott először a maggal, ké
sőbb az azt környező húsos részekkel táplál- 
koznak. A gyümölcs húsában, egy abból kivé- 
zetö csatornát rágnak, melyen át ürülékeiknek 
egy nagy része kihull. Ha a megtámadott gyü
mölcsben nem fejlődhetik ki teljesen a hernyó, 
vagy az időközben elrothad, nem kap elegendő 
táplálékot, úgy azt elhagyja és más gyü
mölcsbe fúrja be magát, néha közvetlen az azt 
érintőbe, melyet pókhálószerü fonadékkal köt 
össze a másikkal. Sokszor egy-egy levélhez 
erősiti a gyümölcsöt, mely beérve ugyan, nem 
hull le, hanem száráról levállva, a levélen 
csüngve marad. A férges gyümölcs idöelöít 
lehull, de a megtámadottak nagy része a lesze
désig a fán marad és igy a megtámadott gyü
mölcsből már a gyümölcskamrákban való el
helyezés után bújnak ki a teljesen kifejlődött 
hernyók, melyek a gyümölcsösben álló fái 
kéregrepedéseiben, mohában, zuzmókban, vagy 
a gyümölcskamra farészeinek repedéseiben és 
egyéb zugokban elrejtőzve telelnek át, beli 
hozódnak és a tavasz folyamán mint lepkék 
jelennek meg, hogy a virágzás után megkötő
dött gyümölcsre rakják le tojásaikat.

Ezen kártékony rovar ellen legegyszerűb
ben ugv védekezhetünk, hogy a lehullott fér
ges gyümölcsöt gondosan összeszedjük, «■ 
éretlen gyümölcsöt disznókkal föléteijiik,« 
már felér elteket pedig fölaprózva, a benne k- 
látható hernyókat elpusztítjuk, aszalvánijnA 
dolgozzuk föl. A gyümölcsfák fölrepedezett. 
elhalt kérgét simára letakaritjuk, moháktól, 
zuzmóktól tisztán tartjuk, hogy a. gyümölcs
ből kibújt, teljesen kifejlődött hernyók ott re} 
fekhelyet ne találjanak. Nagyon jó szolgálatot 
tesznek a gyümölcsfák törzsére szalmába 
szériából vagy rongyokból készült fogőgyürűk. 
melyekben a gyümölcsből kibúvó hernyói 
szívesen elrejtőznek, de ezeket a fogógyüriikd 
10 naponként leszedjük és elégetjük, helyettük 
újabbakat alkalmazzunk. A gyümölcs téli ö 
raktározásához használt helyiségekben S'-l: 
hernyó teljesen kifejlődve hagyja el a télin 
eltett gyümölcsöt. Ezek a hernyók a helyist? 
faalkatrészeinek repedéseibe, vagy egyéb zu
gokba rejtőzködnek el, hogy a tavasz beáll*-?-- 
val mint teljesen kifejlődött pillék a szabant ■ 
jutva, tojásaikat lerakják a fejlődésnek ind 
gyümölcsre. Ezt megakadályozandó, szorr-
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másán kutassuk át az ilyen rejtekhelyeket s a 
. szemünk elé került hernyókat és bábokat pusz- 
. titsuk el. Ha pedig a raktárhelyiséget 
már kiürítettük, az ablakok és ajtók nyílásait 

.gondosan zárjuk el és hetenként legalább egy
ezer, április végéig vagy május közepéig ké- 
nezziik be, hogy a hernyók s a már pillévé 
alakult rovarok elpusztuljanak.

Hatásosan védekezhetünk tavasszal a mo
lyok ellen úgy, hogy gyümölcsfáinkat a vi
rágszirmok elhullása után körülbelül 10—12 
nap múlva 100 liter vízben Vz kg. Bordofix, 
y4 kg. Sulfarol, *4 kg. Arzola oldattal alapo

san megpermetezzük, -hogy a már. megkötött 
/zsenge gyümölcsre vagy azok közelébe lerakott 
tojásokból kikelt hernyók még mielőtt a gyü
mölcsbe rágnák magukat, elpusztuljanak' 
Ezen permetezés 3 hetenként megismétlendő 

Ezek a védőszerek beszerezhetők az álta
lánosan elismert jó és megbízható minőségben 
a Chinoin növény-, gyümölcs és állatvédelmi 
készítmények gyárának a legtöbb erdélyi vá
rosban. létező lerakataiban, elsősorban pedig 
az Agrotechnicá cégnél, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 8. sz alatt.

Kleisl Gyula.

Beiratás
Téli Földmives Iskolába.

A Iernut-i katholikus földmives 
iskola az I. évfolyamot az 1934— 
35. tanévvel eredményesen befe
jezte s-a II. évfolyamot is meg
nyitja f. év október 15-én. Ez is
kola beláthatatlanul hasznos és ál
dásos működésének hatása kisgaz
da-társadalmunkban mihamarább 
nyilvánulni fog.

Falusi földműves szülők, akik 
gyermekeiket nem adják középis
kolába, a kis családi birtokot job
ban és biztosabban meg nem tart
hatják gyermekeik számára, mint
ha fiaikat az ilyen gazdasági is
kolába járatják, ahol azok a két 
év alatt az elemi gazdasági ismere
tek oly bőségét szerzik meg, amihez 
máskülönben soha hozzá nem ju
tottak volna. Egy egészen más lá
tókör nyílik meg e fiuk előtt a két 
évfolyam elvégzése után a falusi 
okszerű és rendíizcres gazdálkodás 
módját illetőleg s ezenfelül a he
lyes gazdálkodás ismerete fokozott 
mértékben növeli bennük a földhöz 
és a családi birtokhoz való nemes 
ragaszkodás érzését is.

Ez a földmives iskola nem ma
gasabb gazdasági igényeket tá
masztó gazdatiszteket nevel, há
rem gazdaságilag képzett falusi 
kisgazdákat, akik a két évfolyam 
alatt a szükséges gazdasági tudá
son felül általános ismeretekre is 
szert tesznek és az intelligencia oly 
fokát szerzik meg, mely őket egy 
éves önkéntességre is jogosítja a 
katonai szolgálatnál.

A Iernut-i kath. földmives isko
lának az elhelyezése szempontjá

ból is rendkívüli előnyei vannak, 
amelyek az iskolánál tervbevett 
további építkezések folytán csak 
fokozódnak. Az iskola fenntartó 
hatósága a falusi kisgazda-társa
dalom jövője érdekében,, áldozatot 
nem sajnálva, minden lehetőt 
megtesz, hogy az iskola a legtöké
letesebben teljesítse hivatását s 
megfeleljen a hozzáfűzött várako
zásoknak. Azok a falusi szülők, 
akiknek gyermekei az I. évfolya
mot elvégezték, megtudják ítélni az 
eredményt, amely minden tekintet
ben csak kielégítő lehet. A magyar 
kisgazdák az értük hozott nagy ál
dozatokat azzal fogják igazán meg
hálálni, ha fiaikat tömegesen írat
ják be a Iernut-i kath. földmives 
iskolába. ■ .

A felvételre vonatkozó részletes 
tájékoztatót az alábbiakban közöl
jük:

Az erdélyi róm. kath. Egyház
megyéi Tanács a Iernut-i bir
tokon két évfolyamú magyar 
tannyelvű földmives iskolát tart 
fenn.

A tanév kezdete október 15.
Felvétetik minden magyar anya

nyelvű tanuló 14—30 év között (15 
20 évesek előnyben részesülnek), 
aki a IV. elemi iskolát elvégezte s 
akinek szülei legalább két kát. hold 
mezőgazdasági ingatlannal bírnak. 
Az iskola internátussal kapcsola
tos, ahová 20 éven aluli tanulók 
vehetők fel.

Az internátusbán ellátási dij 
havi 400 Lei. Az iskola más dijat 
nem szed. Az elméleti oktatás okt. 
15-től ápr. 15-ig tart. A nyári fél
évet, ápr. 15-től okt. 15-ig a tanu
lók gazdasági munkával töltik el

szaktanáraik utasításai szerint.
Az iskola a második évfolyam 

elvégzése után egy évi önkéntest 
kedvezményre jogosít. Az iskolába 
felvétel iránti kérvények lehetőleg 
szept. 1-ig az iskola igazgatóságá
hoz (lernut jud. Tárnává Mica)' 
nyújtandók be.

A kérvényhez mellékelendők:
1. Születési bizonyítvány (ke

resztlevél, vagy anyakönyvi kivo
nat). -

2. Állampolgársági bizonyít
vány.

3. Elemi iskolai bizonyitvány.
4. . A felvételt kérelmezőnek, 

vagy szüleinek vagyoni állapotáról 
szóló községi bizonylat.

5. Orvosi bizonyitvány. '
6. Erkölcsi bizonyitvány (a lel

te észi hivataltól.)
A tanulók az internátusba ágy

neműt, fehérneműt és evőeszközt 
(kés, villa, kanál) kötelesek hozni.

Egyébként egyszerű, szokott ru
hájukban járnak. Gazdasági Iskola, 
Igazgatósága.

Mit kell tudni az őszibarack
ról? Az őszibarack kereskedel
mi értéke annál nagyobb, minél 
szinpompásabb. A szint a nap
sugarak csókolják a gyümölcs
re. Ha tehát az őszibarackot 
beárnyékoló leveleket 'ecsipdes- 
sük, a gyümölcsöt színesebbé 
és ágy értékesebbé tesszük. 
Azonban a levélfosztást nem 
szabad túlzásba vinni, mert 
viszont a levél hizlalja a gyü
mölcsöt. Aki tehát sok levelet 
tépdes le, annak színes, de ki-
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csíny lesz a gyümölcse. A nap 
folyamán, - a- - nap- járásának 
megfelelően más és más levél 
.veti árnyékát az őszibarackra. 
Ma a levelekkel takarékoskodni 
kell, akkor azokat a leveleket 
fogjuk csak leszedni, amelyek 
a színezés szempontjából legha
tásosabb sugarakat fogják fel. 
Legerősebben a függőleges, 
vagy a függőlegeshez közel 
'átló ibolyaszinii sugarak szí
neznek. A ferdén jövő napsu
gár hosszabb légrétegen jön 
keresztül, mint a függőleges 
irányú. Minél vastagabb a le- 

- vegőréteg’, annál többet nyel 
el a napsugár ibolyaszinii su
garaiból. A mondottakból nyil
vánvaló, hogy elsősorban azo
kat a leveleket (esetleg hajtá
sokat) kell eltávolítani, ame 
jyek a- déli órákban vetik ár
nyékukat az őszibarackra; az
után a d. e. 10 órától d. u. 3 
óráig árnyékot adókat. Ez 
utóbbi levelek ki ritkítását 
azonban csak fokozatosan és 
enyhén végezzük. A színezést 
célzó levél fosztást nem lehet 
minden fajtán egyszerre elvé
gezni. Bizonyos beosztás sze
rint kell eljárni; Először az: 
érő fél ben levő fajtákon me
gyünk végig, megjegyezve, 
hogy melyik sornál hány óra
kor kezdtük a levél fosztást. 
Más alkalommal annál a sor
sornál kezdjük a munkát, ame
lyiknél a múlt alkalommal vé
geztünk. Néha elég, ha a levél
nek csak a felét csípjük le, 
máskor egy-egy hajtásnak, 
,vag.y vesszőnek felkötésével 
(raffiával) vagy egy másik 
.vesszővel való összcfonásával 
is célt érhetünk.

Sertésvész pusztít Aradmc- 
gyébeu. Lapunk előző számá
ban közöltük, hogy Erdély 
több vidékén nagy sertésvész 

járvány van. Újabban a jár
vány leghevesebben Aradme- 
gyébén lépett fel- A megyei 
falvakban tömegesen hullanak 
el a sertések, különösen a ne
mes sertésállomány szenved so
kat a járvány miatt. Az elhul
lott sertések száma több ezerre 
rúg.

Gondozzuk a luálnátf Málna
töveken azok erőssége szerint 
0—8—10 hajtást szokás meg
hagyni. A felesle .es hajtásokat 
ne ősszel, haneri már most, 
nyáron szedjük le, mert ezzel a 
tövet még jobban erősítjük 
Csuk akkor szedjük le ősszel a 
felesleges tővessző ':et, ha azokat 
továbbszaporitásra akarjuk fel
használni.

Sertésvész pusztít 
a Kisküküllő menten.

Diciosánmártin vidékén ser
tésvész járvány pusztítja a disz
nókat. A járvány következtében 
sok gazdának összes sertései 
elhullottak- A sertésvész jár
vány nagyon érz kényén érinti 
a Kíiküllő-menti pazdákat, mert 
a sertésvész jár ány előtt a. 
lépfene okozott n ,’yobb kárt az 
állat állományban;

■ PIA. D
Javultak a t: méskilátások 

kukoricában. Az augusztus ha
vi esők sokat javítottak a ku
koricatermés kilátásain. Igaz 
ugyan, hogy a kukoricater
mésnek egy harmada igy is 
megsemmisült, a megmaradt

RWELEM!

clüj,
Sír. iuLu Maniu 

Ho. 6.

kétharmad azonban szépen 
lődik.. A földmivelésiigyi 
mány bízik abban,-hogy 
mánia idén nagymennyisé^ 
kukoricát fog külföldre szálli- 
tani. Magyarországon a száraz- 
ság miatt nem lesz kukorica 
és Romániából akarja beszo
rozni. kukorica szükségletét. J 
kukorica ára valószínűleg na- 
gyón jó lesz, mert tengereutuli 
államokban sem ígérkezik $ 
termés.

Keresik a zabot!
A háborús készülődésekkel 

kapcsolatban, továbbá a szá
razság által okozott takarmáuj; 
hiány miatt a zabot nagyon ki 
resik. Különösen az olaszok 
akarnak sok zabot vásárolni, 
sajnos azonban a piacon alig 
lehet zabot kapni. Idén kevá 
zab termett és ami van is, a 
gazdák nem adják el, hanem a 
takarmányhiány miatt meg
tart ják téli.re.

Drágul a bnza.
A búza terméseredménye, 

mint lapunk előző' szájába 
jeleztük, némi csalódást oko
zott, Ennek tulajdonítható, 
hogy a búza ára kissé emelka- 
kedett. Valószínű, hogy a jövő
ben., még jobban meg fog drá
gulni a búza.

Gabonaárak Odórbcia-n.’
Búza 72—76, fozs 65—61* 

árpa 40—42,. kukorica 42—U 
zab 26—28 lei húsz.' literes vé
kánként.

V

•"r

Ne mulassza el megtekinteni

GEBSCSSILY JáWOS 
szőrme ~ szagon jáí, 
ahol jutányos áron szerezheli be l; 
szőrme szükségleteit. A jó és pontos! 
munkáért a legmesszebbmenő jótól’ í 

lást vállal. ’j
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'Augusztus hó 9-én temették el nagy rész
vét mellett Szabó József Cluj-i kisgazdát, aki 
tiszteletre méltó közéleti munkájával, példátadó 
hűségével nemcsak saját társadalmi osztályá
nak megbecsülését, egyházának elismerését, ha
nem városának, sőt az országos közéletnek fi
gyelmét is kiérdemelte. Ennek az általános el
ismerésének volt kifejezése temetése is, amelyen 
városának magyarsága felekezeti és osztály- 
hilőmbség nélkül bennsőséges részvéttel vett 
részt.

Szabó József, mint minden jó magyar ügy
nek, úgy a mi lapunknak is hűséges támoga
tója, melegen érdeklődő barátja volt kezdettől 
lógva. Szomorú kötelességünknek tartjuk azért, 
hogy mi is kegyelettel emlékezzünk meg Szabó 
Józsefről és kiemelni próbáljuk értékes jellemé
nek azon vonásait, amelyek részére az általános 
figyelmet és megbecsülést biztosították.

Szabó József tagja volt a Magyar Párt bi- 
roltságának, alelnöke a Magyar Párt cluji tago
zatának, élénk részt vett és alelnöke volt a kis
emberek hiteligényeit kielégítő Középtizedi hi
telszövetkezeteknek, több alkalommal tagja a 
városi tanácsnak, régi hűséges tagja egyháza 
presbitériumának, elnöke, diszelnöke több tár
sadalmi egyesületnek; Elég csak fölsorolni eze- 
íel a tisztségeket, hogy tisztán álljon előttünk 
Szabó József lelkes és áldozatkész magyarsága. 
Ott veit mindenütt, kivette részét minden olyan 
levél enységböl, amellyel szolgálni tudta népé
nek előhaladását, boldogulását. Nek1. nem állá
si voltak, számára a közért való munka, nem 
-tnyérkereseli alkalom volt, hanem dolgozott 
és részt vett a munkában azért, mert tevékeny
ségre hajtotta a népe iránt való komoly szere- 
kt. Mi tette azonban Szabó József egyéniségét 
olyanná, hogy a vezetőt kereső közvélemény 
mindig bizalommal fordult feléje?

Három kiemelkedő tulajdonsága volt, amely 
femészctszeriileg vivta ki az elismerést. Először 
is tisztelték benne azt, hogy szorgalmával és 
munkásságával teremtette meg helyzetét. Bizal
mat ébresztett maga iránt az állal, hogy min- 
-frái tudta róla, hogy a maga erejéből, okos
ából, szorgalmából és kitartásából küzdötte 

J' maga számára azt a vagyoni és erkölcsi fiig- 
frálenséget, amelynek alapján senkitől nem 
‘senki által le nem kötelezhető szószólója

József.

tudott lenni az általa megismert igazságnak', 
azoknak az elveknek, amelyeket hirdetett. Sze
gény sorsból küzdötte föl magát, tisztességgel 
nevelte szép számú családját és mindig különös 
szeretettel és lelkesedéssel kelt védelmére föl
dész társai, általában a dolgozó osztályok érde
kének. - • '

Kiváló tulajdonsága volt a felekezti és 
osztály elfogultságoktól, gyűlölködésektől men
tes gondolkozása. Halálos hűséggel ragaszkodott 
egyházához, büszkén vallotta magát mindig kis
gazdának, boldogan hirdette, hogy magyarságá
tól soha semmi el nem szakíthatja, de mert hű
séggel szerette a magáét, épen azért tudta tisz
telni, megbecsülni a másét is. Elhatározásaiban 
mindig Számba vette, hogy családja, egyháza, 
népe érdekével és becsületével szemben semmit 
ne vétsen, de méltatlannak tartotta magához, 
népéhez és egyházához, hogy a különleges 
egyéni vagy egyoldalú osztály vagy felekezeti 
érdekeket a minden embert egyaránt kötelező 
becsület és igazság törvénye ellen érvényesíteni 
mégcsak meg is kísérelje. Az igazságnak szere- 
tele tette lehetővé azt, hogy bár sokszor éles 
harcokat vívott, mégis felekezeti és nemzeti kii- 
lömbség nélkül mindenki megbecsülte Szabó 
Józsefet, mert tudta róla, hogy mindig az általa 
gondosan mérlegelt igazságnak kívánt bátor 
szószólója lenni.

Harmadik jellemző tulajdonsága a hűség 
volt. Szeretett önállóan gondolkozni de elfog
lalt nézeteihez szilárdon ragaszkodott. Ha egy-- 
szer komoly mérlegelések után kimonda a szót: 
Én ide állok, akkor föltétlenül lehetett bízni 
rendületlen hűségében. Tisztán látta egyetemes ’ 
közéletünkben is, hogy csak az összetartás, a 
fegyelem és áldozatkészség biztosíthatja létün
ket, megmaradásunkat és azért bár világosan 
megmondotta mindig véleményét és sokszor 
erőteljes harcot vívott álláspontja győzelméért, 
mégis mindig tisztelettel és feltétlen hűséggel 
hajolt meg a többség akarata elölt és mélysége
sen .megvetett és elitéit minden fegyelmezetlen
séget, hűtlenséget.

íme ezek a tulajdonságok tették Szabó Jó
zsef egyéniségét méltóvá arra, hogy bizalom és 
szeretet vegye körül életében és hogy emléke
zetét, mint népünk egyik legderekabb tagjának 
emlékezetét, mindenkor kegyelettel őrizzük meg.

Maffver Nép“-et terjeszteni magyar kötelesség!



LETAROLT MEZŐK.

0 letarolt sárga meső 
Oly szomorú, oly elhagyott. 
Pedig a nap arany fénye ; 
Csókolja még, reá ragyog.

De a rengő kalásztenger 
Suhogása merre maradj 
rA víg nótát énekelő 
'Leánysereg merre aratni

A pacsirta nem vonul el 
Dalolva a vetés felett.
IIol a nóta, mely úgy csengett, 
Majd meg szállj mint a lehelet.

Nem lepi mar búzavirág. 
Nem tarkítják a pipacsok.
Tarló szélén a kis patak 
Olyan lomha, nem is csacsog..

rA végtelen, forró tarlón 
Semmi élet és semmi nesz. 
Egy-egy Ürge tekint csak szét, 
Mintha szólna: Vájjon mi lesz?.

Majd egy szöcske ugrándozik 
Szalmaszálról szalmaszálra,
S tovább folyik a tarlónak 

Szomorú és csöndes álma-.
FELEK! SÁNDOR,

Éltető András fölébredvén a reggeli ha
rangszóra, mint jó keresztény katholikus em
berhez illik, keresztet vetett magára, aztán 
kiment a kútra, hogy megmosakodjék.z Nem
csak a lelkét, a testét is szerette tisztán tar
tani.

Amint a kút felé haladna András, csak 
megbotlik a lába valami különös puha tárgy
ban. Lehajlik a szürkületben, hogy megnézze, 
mi lehet. Hát égy nagy veres bugyelláris volt. 
Afegdörgölte. szemét, jól lát-e, aztán fölemelte 
a finom jószágot. Kövér volt s amint tapo
gatta, ropogott is, mint ahogy az uj bankó 
szokott.

Nem volt nehéz kisütni a vesztest: más 
alig lehetett, mint a báró, az ö kenyéradó gaz
dája.

Jó, hát fölmegy a kastélyba tüstént, hátha 
azóta már keresik is a pénzt.

Nem keresték. Aludt az egész kastély, a 
lomha belső cselédek közül sem ébredezett 
még senki..

Keblébe csúsztatta a leletet és ment a dol
gára. Fogott egy gcreblyét és szép csendeskén 
clgereblvélgetett a kastélykert kaviccsal be
hintett utjain.

Am, tudja Isten, miként eshetett meg 
.(mert máskülönben éppen igen szívós legény 

volt András), az egyszer egy-kettőre belefá
radt még ebbe a szelid munkába is. Homlob 
gyöngyözni kezdett a verejtéktől, szive do
bogott.

Hm, vélte András, a. bugyelláris nem jó 
helyen van az inge alatt: az nyomja el a szi
vét és lélekzetét. Kapta magát: egy kerti 
padra tette a pénzt és nehogy szemet szúrjon, 
ráteritetto a lajbiját.

— Eh —- dörmögte magában — szegye’ 
ilyen pipógyának lenni. Hátha nem is bantu 
csak holmi haszontalan papiros ropog a 
cában...

Hát hiszen, gondolta András, erről kény- 
nyen meggyőződhetik.. A pádhoz lépett s eh 
vette a tárcát lajbija alól. Kinyitotta —

Teremtő Isten! csupa százas bankóvtb 
benne.

Kimarkolta a tárca tartalmát és számol’1 
kezdte. (

— Egy... kettő... három... tiz.;: busz--01’ 
ven... hatvan...

Hatezer forint! .
Fogott egy kapát s mintha k.ir^‘ 

menne: a zöldséges kert felé irányított'1 L 
teit. Ott rövid tervezgetés után megálló'1 
körtefa alatt és óvatosan körülnézett. S I ■■ 
nem vett észre senki elő lelket a közeibe”
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* lejen földre dobta a tárcát s kapáját beleütötté 
‘ j földbe. Egy gödröt ásott és belehantölta a 

pénzes bugyeliárist.
• II.

A csendőrörmester erélyesen végzi a nyo- 
jnozatot. Maga köré rendeli a rnajorv.dvar né
pét és mindenekelőtt bűnbánó vallomást ajánl 
jnelaláni bűnösnek.

Az ártatlan ember, aki büszke a becsüle
tére, jól mulat az ilyen ceremónián: hetyke 
tréfákat ereszt meg, vagy akinek sűrűbb a 
vére, lármázva tiltakozik a gyanúsítás ellen.

Az udvari cselédek között sok ilyen 
akadt; leghangosabb azonban András volt kö' 
jöttük. A lassú megszokás elfásitja a lelket: 
a még két héttel ezelőtt is érzékeny szivü le
gényt úgy megrontotta a kisértés ördöge, 
logy végképp kiirtotta lelkiismeretét. Biztos
ágban érezte magát. Bárhogy törte is a fejét, 
sem tartotta lehetségesnek, hogy emberi mü- 
wettel rá lehessen ütni az ö bűnét. Ez a hite 
fakodottá, szinte szemtelenné tette: arra a 
Készségre vetemedett, hogy kitréfálja a 
mmozó csendőrt. '.
- No, strázsamester úr, —hencegett, mi- 

Wn az több napi eredmény telen vallatás után 
/tsőggedten távozott a majorudvarból — igen
í helyen lehet az a pénz, ha kegyelmed sem 
H ráakadni.
- Majd kisül — mondta az őrmester 

rósga szemmel kémlelve az'András arcát — 
Kit minden kisül az ég alatt.

András keményen állotta a csendőr te- 
lintetét.
- Ha csak a szarka ki nem fecsegi! — 

Egyezte meg gúnyosan és megvakargatta az 
mát.

Az emberek nevettek a tréfának; az őr- 
Her meg haragudott.

Hát ha másképp nem lesz, kifecsegi a 
1!?rka _ rippent rá Jóskára. — Nagy a 
Wviselés: történtek már csodásaid) dol- 
M is.

Az emberek erre még jobban nevettek és 
jMul Szarka Pálnak csúfolták a csendőrt. 
Macskán azonban ezt is elfelejtették a hat- 

Vr forintos bugyellárissal együtt. 
( i 111
I (i Nevezetesen, nem került meg a báró 

,,|lz« egy év múlva sem.
, Andnís éppen csak ennek az egy évnek 
(űfgését várta. Akkorra bizonyára el lesz 

' jbo a bugyelláris végképpen: bátran meg-

Bíieuma, kőszvény és iilőidegzsába 
legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta.

Kiválasztja a húgysavat. Még 
elhanyagolt esetekben is gyó
gyító hatású! Használja teljes 
bizalommal! Minden gyógy
szertárban és • drogériában,

lei,52.— és Lei 130.— Svájci készítmény!

szedheti tolvajlása gyümölcsét. Elszegődi1 
messze vidékre vagy el sem szegődik (hiszer 
gazdag ember lesz belőle), csak egyszerűen el
megy távoli tájakra, ahol az ö régi legénysé
gét nem ismerik. Földet, portát vesz magának 
és telkesgazda lesz belőle.

Tervét megvalósítandó, fölmondott a 
gazdatisztnek s azon nap éjjelén, melyen le
telt az esztendő és a szolgálata, leosont a kert
be a körtefa alá, hogy magához vegye az el
ásott kincset. ,

Ám, amint belevágná kapáját a tárcát ta
karó földbe, egyszerre valami rémes surrogás, 
károgás csapódik a füléhez, hogy majd leesett 
ijedtében a lábáról. Fölnézett a fára, mert on
nan jött a kísérteties lárma, de nem lát a sö
tétben semmit, csak hallja a lomb zúgását) 
mintha valami földöntúli szellem rázta volna 
a fát.

Rémületében elhajította kapáját és úgy 
kiszaladt a kertből, hogy majd kiszakadt a tü
deje. Lázban feküdt egész éjen át, nem tudta) 
mi történt vele, mi suhogott, vijjogott a fejő 
fölött?...

Pedig csak egy éjjeli nyugalmában meg- 
bolygatott szarkamadár elröppenése volt az 
egész rémes eset. A szarkamadár röppenéséf 
bizonyára csak az ö föltámadt lelkiismerefe 
hallotta rémes suhogásnak és csörgését vijjo
gásnak, bárha az éj csendje is hozzájárult- 
képzelődéséhez: a merő csend megtízszerezi’ 
az érzékek fogékonyságát, a gyönge neszből 
is lármát csinál.

Másnapra kiheverte András éjjeli rémü
letét, a világoson maga is rájött, hogy oktalan' 
és gyermekes volt a félelme, bizonyosan va
lami nagy madár ijesztette meg. Azonban es
tére mégse mert a körtefa alá menni. Biztatta 
ugyan magát, hogy nem fél, csupán csak ab'- 
bó! az okból hajtja végre a kincsásást éjnelf- 
idején, mert egy alkalmas kilesctt pilanatk 
bán nappal, is és jobban elvégezheti, de csaU
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Őnámitás volt az okoskodása, az egész éjsza
kát lázas félálomban töltötte' el, álmában 
minduntalan nagy mesebeli sasok röpködtek 
körülötte s vijjogva vájták karmaikkal az ö 
eleven szivét.

A nappal újra meghozta a bátorságát. No, 
most már nem habozik tovább, kiássa a kin
cset délelőtt. '

Óvatosan neki került a zöldséges kertnek, 
szerteszét kémlelve, hogy meg ne lássák. Oda- 
sompolygott a körtefához... Körülnéz... Senki... 
Letérdel és kezdi vájni a földet kezével, kör
meivel.

... Krrrr!... Srrrr!
Rémületében hanyatt esett.
...Krrrr! Egy szarka csörgött a körte

fán. Nyakát nyújtogatta s ágról-ágra táncolt, 
mintha csak ki akarná csúfolni Andrást, hogy 
úgy megijedt tőle. ■ ~

A rátarti legény, elszégyelte magát. Fel- 
tápászkodott. Egyben dühös lett magára, de a 
szarkára is. Kapott egy rögöt, hogy elűzze a 
szemtelen állatot.

Alig röpült ki markából a rög, valahol 
előtte vagy fölötte (nem látta András a'bokor- 
tól), hirtelen megszólal egy éles, kemény hang 
és mint az ár belefuródik az András szivébe.

— Hó! — kiabálta a láthatatlan ember — 
vigyázz öccse, nehogy megtalálj sújtani.

András lábujjhegyre állott./.
A csendörörmester volt. Egyenesen, nyu

godtan feléje tartott.
Andrásnak gyökeret vert a lába. Minden

hajaszála égnek meredt. Eszébe jutott az őr
mester tavalyi mondása: „Kifecsegi aszarka... 
történtek már csudásabb dolgok is“.

Rémületében nem tudott a csendőrnek fe
lelni, pedig mindössze csak annyit kérdezett 
tőle, azt is tréfásan:

— Miért haragszol a szarkára, öccse!
András diadalmas gúnyt érzett ki az őri 

mester hangjából.
... A szarka kifecsegi...
Lehorgasztotta fejét s egy lépést tett a 

csendőr felé: ■
— Őrmester úr — mondta rekedt, meg

tört hangon — most már úgy is hiába tagad
nám: a tolvaj én vagyok. ■

A csendőr csak bámult egy ideig, majd 
észrevéve a földben vájt gödröt, egy távoli 
sejtelem hatása alatt, András vállára tette 
kezét. ■ '

—. Ásd ki! — parancsolta s a gödörre 
mutatott.

András letérdelt és kiásván a veres bu- 
gyeliárist, szótlanul átadta az őrmesternek, 
aztán nyugodtan, megkönnyebbülve követte öt.

A csendőr nem áruTta el neki, hogy csak 
véletlenül vitt arra az útja, nem gyanú nyo
mán jött. Jobban illet a helyzethez, hogy igy 
beszéljen:

— Látod, öccse, minden kisül a világon; 
ha ember nem vallja, a-szarka fecsegi ki.

. -András keresztet vetett magára.
— Nagy az Isten! — suttogta megtörve, 

csendesen. Szemere György.

A tudomány áldozata.

Délamerikában, Argentína és 
Chilié vad vidékein főbb tag
ból álló tudós társaság végzett 
tudományos kutatásokat. A 
földtani kutatások vezetője dr. 
Jakab Imre magyar tudós volt. 
Dr. Jakab az Ötvös-féle ingával 
kutatott ásványi, kincsek és 
olaj után, munka közben egy 
mély szakadékba esett cs ha
lálra zúzta, magát. A tudomá
nyos kutatás magyar hősét 
Dclamyrikában temették pL

A hű kutya.

Sok kutya gazdája halála 
után buskomorrá válik és gaz
dája sírján fejezi be életét. 
Egyik párizsi temetőben egy 
hű kutyával kapcsolatban ér
dekes eset történt. A kutya gaz
dája halála után nem mozdult 
el a temetőben levő sirhantról. 
Az elhunyt özvegy végül is 
táviratozott elhalt férje iker
testvérének, hogy utazzék Pá
risim. Miután az asszony só
gora Párizsba érkezett, az el-

A Magyar Ncp-et lerjeszteni 

hunyt ruhájába öltözve kiment 
a temetőbe. A kutya nagy 
Örömmel ■ fogadta, mert azt 
hitte, hogy régi gazdája.'így 
sikerült- aztán a kutyát a te
metőből hazavinni. Az érdekes 
esettel kapcsolatban szakértők 
megállapították, hogy a kutya 
minden valószínűség szerint 
nem is annyira az arc hasonla
tossága miatt tévesztődött meg, 
hanem azért, mert régi gazdá
jának ruháit viselte az elhunyt 
testvére. A kutya, mikor igád 
kutyaszokás szerint végigsza
golta a ruhát, ugyanazt a sza
got érezte, mint hajdan gazdi
jánál.; ■ t
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Miért drága a citrom?

Olvasóink valószínűleg nem 
tudják megérteni, hogy a cit
rom miért drágult meg az utób- 
biidőben. Ma négy-ötször olyan 
drága á citrom, mint volt a ta
fasszal. Tslinl érdekességet kö- szerencsétlen ökröt, hogy ilyen 

kis darab husért le kellett 
vágni.

zöljük, hogy a citrom árának 
drágulása a külföldi pénzátuta
lás nehézségéitől eltekintve, 
összefüggésben,., áll az olaszok 
háborús készülődéseivel is. Az 
Afrikában levő olasz katonák 
ugyanis nagy mennyiségű citro
mot fogyasztanak. Minden ka-, 
lona naponta két-három ci.tro 
mól használ el. A citrom ugyan
is, mint azt -lapunkban is közöl
tük, kitűnő szer a betegségek 
megelőzésére; így tehát a hábo- 
rus készülődés máris érezteti 
hatását az élelmiszer piacon.

Nagy étvágya van a rigónak!-

Ismeretes, hogy az éneklő 
madarak a legjobb étvágyú ál
latok közé tartoznak. Közmon
dásossá vált a bogárevő mad a- 
rak kitűnő étvágya. A madár
tudósok vizsgálata szerint a. 
rigófélék is a legfalánkabb ál
latok közé tartozrak. Megálla
pították például, hogy egy. 
ngófióka naponta egy méter 
hosszúságnak megfelelő -gilisz
tát eszik meg. El lehet képzel
ni, hogy milyen nagy gondot és 
fáradságot ad a szülőknek a. fa
lánk fiókák felnevelése.

azonban tovább sírt. Végül is a 
mester megunta a-sírást, s meg- 
akarta verni, a gyermek azon
ban elszaladt és visszakiáltotta:

— Tudja meg, mester uram, 
nem azért sírok, mintha éhes 
volnék, hanem sajnálom azt a

Jó házikoszt.

— Nagyszerű férjem van. Ta
karékos, szorgalmas, nem kár
tyázik és mindig otthon ül,

— És nem iszik?
— Nagyon ritkán, mert, mint 

mondja, csak akkor esik jól neki 
az ital, ha jó ételeket eszik.

érdékes cikkeket közöl 
Világlapja uj száma, 
nagy' terjedelemben és 
tartalommal'jelent meg.

A tizennégy éves Dón Juan. 
Erről és a világ sok más furcsa
ságáról 
Tolnai 
amely 
gazdag
A legkiválóbb magyar írók uo- 
veliá mellett remek illusztrált 
cikkekét; pompás folytatásos re
gén yt és közel száz szebbnél szebb 
képet talál az olvasó a népszerű 
képeslapban. Tolnai Világlapja 
aktuális képéi, ' ■ szórakoztató és 
ismeretterjesztő cikkei, riportjai 
páratlanok.

a

!
 Erdély legjobb mezőgazdasági és köz

gazdasági szaklapja a

Azon előfizetőink részére, akiit 
'bármely ügyből kifolyólag ta> 
, nácsra szorulnak, ezen rovatunk' 
, bán készségesen megadjuk a vá

laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva. 
sóinkat, hogy a beküldött tanács-, 
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt}t 
könnyebbség* okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek, a választ lapunk
ban adjuk meg.

F. T. Nem ajánljuk, hogy több' 
éven át ugyanazt a növényt ter
melje földbirtokának egyes táb
láin. Ilyen rendszer mellett na
gyon elszaporodnak valamely 
növény kártevői. Ezen kívül a 
talaj tápanyagtartalmának ki
használása sem történik ará. 
nyosan. Általánosan ismeretes az 
úgynevezett. „répa-unt sáfF. Ez
cukor- és takarmány répa több, 
szőr egymás után való termeié- 
sénél lép fél valamely táblában. 
Oka, hogy a répát pusztító fonal
férgek nagyon élszaporodnak. 
Mint írja, már tavaly észrevette 
hogy á répája nagyon gyenge és 
kérdezi, hogy trágyázással .segít-, 
hetne-é a' bájon? Határozott féle-

Hogyan csufolódik 
a cipészínas?

Egy eípészinas nagyon kis 
darab húst kapott ebédre. A ra
vasz gyermek elkezdett sírni és 
sehogy sem akarta a sírást ab
bahagyni. A mester végül is rá 
uólt, hogy hagyja abba a bő
fist ás egyék a főzelékből, mert 
tz van elég. A ravasz gyermek 

§3

Mulat ványszámol ingyen küld a 
kiadóhivatal;ClujStr. BáronL.Pop

5. szám.

1 Előfizetési dija egész évre CSBÍC SO
5 - ..... ....._____________ • • •________ .____ -.................... .... .... - ... .
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létünk a következő: ezen a ba
jon csak úgy segíthet, ha nehány 
évig mást termel a kérdéses táb
lán. így ugyanis a répát károsító 
fonal férgek elpusztulnak.

L. I.-né. Az avas vagy kelle
metlen szagu vaj izét helyre le
het hozni a következő módon. A 
.vajat friss tejjel többször át kell 
gyúrni. Gyúrás közben a tejet 
mindig váltani kell. Végül friss 
vízzel kell átmosni az átgyurt 
vajat. Amennyiben a vaj ezután 
sem válna használhatóvá, ki keli 
olvasztani és főzésre kell felhasz
nálni. Ha az ilyen módon-elkészí
tett főző vaj még mindig kelle
metlen izii volna, hagymával át 
kell sütni úgy, amint az avas 
zsírt szokás.

Z. T.-né. A borecet kitünően 
felhasználható ugorka eltevésnél. 
A német háziasszonyok csaknem 
kizárólag borecettel teszik el az 
ugorkát. A megállapítások sze
rint a borecetbe eltett ugorka 
nem romlik meg, kellemes sa
vanyú izii, soha sincs olyan erős 
ize,-mint a gyári ecettel eltelt 
ugorkának. Minden esetre egész
ségesebb a .borecettel eltett ugor
ka, mint az olyan, amelyik gyári 
ecettel készült.

„Társaskör". A ' levelükben tár
gyalt kérdést legújabban a f. évi 
április hó 13-án a Monitorul Ofi- 
cial 89—1935. számában közzétett 
lorveny szauajyozza. Ez a tör
vény, amint már a nevében is 
benne van, csak az úgynevezett 
szerencsejátékokat kultúráló kö
rökre és egyesületekre vonatko
zik. Amint tapasztalatból és a le-

velőkben közölt adatokból látjuk mu intézkedés, amely ellen a les- 
az Önök társasköre sürgősebben meg kell tenni a 

sorolható a törvény által közigazgatási utón minden intéz- 
érintett klubok és kaszinók közé, kedést, hogy azt visszavonják, 
mert hiszen feltételezzük, hogy Ennek alapján tehát a főszolga- 
ott nem játszanak olyan szeren-f bírói, prefektusi vagy rendőrható- 
ese játékokat, amelyekre a tör- sági intézkedés megváltoztatását 
vény 2-ik szakasza vonatkozik, kell szorgalmazni, éppen a fent 
azaz, amelyeknél az úgynevezett hivatkozott törvény világos és 
szerencse, a véletlen, vagy amint félre nem magyarázható intéz, 
a törvény mondja, a hazárd kedéseire való utalással, 
játssza a főszerepet. Ilyen körül
mények között a kártyatilalom 
feltétlen törvénytelen és önhatal-

és tudjuk, 
alig

A scerkeszl&ért teld: 
GYALLAY DOMOKOS

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért.

Cs. I. Gy.-né, Ghelinla, M. A. 
Muresmort, G. J. Foeni, K. A. 
Simbriasi, M. M. Búza, N. A. Ere- 
mieni.

Cs. M. Ocna-Sibiului. Szíves
kedjék árajánlatot kérni a Mi
nerva nyomdai R.-T.-tól, Cluj, 
Str. Báron L. Pop 5., pontosan 
megjelölve, hogy mekkora terje
delmű lesz a könyv, valamint, 
milyen papiroson, hány példány
ban szükséges. Ezek ismerete nél
kül nem lehet választ adni.

P. M. Huedin. Mint lapunkban 
közöltük, a. következő cimre ír
jon: Ernát Pasternack Berlin S..0 
Micliaelkirchenplatz 13, Abt. 704, 
Germania. Magyarul is írhat.

Magyart Márton. Levelezőlap
jában nem irta meg, hogy hol 
lakik s amig ezt nem közli, a 
könyvet sem küldhetjük el.

A követkző befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Id. B. S. Bentid 
250 (r. 1934 IX. 1.), id. S. G. PH- 
dureni 150, (r. 1934 XII. 31), S. R. 
Teius 155, Hitelszöv. Rovine .155, 
M. I. Vánátori 155, M. S. Pádn- 
reni 155, Sz. J. Semlac 95, F. P. 
L. Belfir 150, T. S. Sanzieni 155, 
Sz. E. Peteni 155, C. J. Marti; 
néni 75, Gy. B. Sft. Gheorghe 
155, K. I. Rau-Barbat 150. K. M.
Sáros 150, Ifj. N. D. Berghia 

150, K. J. Aghires 150, V. S. Bar- 
sául-de sus 150, B. D. -Raul 150, 
Ny. J. Viisoara 150, T. L. Turda 
75, K. L. és B. B. De j 150—150, 
A. A. Cuzdrioara 50 Lei.

I
| Az erdélyi szervezeti magyar gazdatársadalom egyet

len köz- és mezőgazdasági szaklapja az

ERDÉLYI GAZDA
az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos lapja. Szerkesztő
ség és kiadóhivatal: CLUJ, Strada A. Muresan 10 szám.

A lapot az E. G. E. tagjai 60 lej évi tagdíj elle
nében tagsági illetmény fejében kapják. Nem tagok 
részére is az évi előfizetési díj mindössze 80 lej. A lap 
megjelenik minden hó 1-én.

Lépjen be minden magyar gazda az Erdélyi Gazda
sági Egylet tagjai sorába. Tagsági nyilatkozatot és mutat- 

| ványszámot az E. G. E. díjtalanul küld, úgyszintén 
| gazdakörök alakításához szükséges részletes útmutatót is.

Minden sző i, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. ’Allástkeresők részére 20 szóig 
iO lej. Előfizetőknek minden sző 
3, vastagabb betűvel 6 lej. Ai 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Birtokosok figyelmébe! Aki gaz
dasága részére kitűnő szakkép
zett intézőt keres, Írjon a követ
kező címre: Papp Sándor, Cluj 
Piata MUiai Viteazul No. 10.

Jókarban lévő, kellemes hangi:, 
templomi használatra is megfe
lelő harmóniumot ólad: Pálfrj 
Pál kántor-tanító Inat. jud. Arad.

i
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Mii csinálnak jelenleg az olaszt ^adak 
MriKúban?

, Hónapok folyamán hatalmas hadsereget 
szállítottak az olaszok Kéletafrikába.

Hogyan élnek, mit müveinek as olasz kar
imák azalatt, amíg itthon a nagyhatalmak 
tanácskozásai a háború kitörését tologatják 
későbbi időkre?

Képeink bepillantást engednek a mozgó
sított olasz hadsereg életébe. Egy katona 
meztelen felső testtel áll őrt a drótsövény es 
kerítés mellett. Faernyők árnyéka ad némi 
védelmet a pokoli hőség ellen.

A drótsövényes vonal védelme alatt láza

san folyik a háború előkészítése. Amint má
sodik képünk mutatja, katonai osztagok utat 
építenek a hadi gépek fölvonulására.

Harmadik képünk fogalmat nyújt azok
ról a nehézségekről, a/melyek az afrikai had
viselésre várnak. Az ivóvizet éppen úgy szál
lítani és raktározni kell, mint az élelmi szere
ket és muníciót.

Tamrid meg!
Saláfalevél, mini gyógyszer-

A Magyar Nép egyik régebbi számának 
„Tanuld meg“ rovatában képes cikkben fejte
gettük, hogy a martilapu káposztának előnyös 
hatása van az emberi egészségre. Abban a 
cikkben kifejtettük, hogy a martilapu levélben 
E vitamin van. Ez a vitamin elsősorban a

szaporodás életmegnyilvánulásaival áll szoros 
kapcsolatban.' Az újabb kutatások szerint en
nek a vitaminnak általában nagy jelentősége 
van nemcsak gyermekeknél, hanem felnőtt 
embereknél is az egészségi állapotra. David- 
son, kanadai orvos megállapította, hogy az E 
vitamin megakadályozza a rákos daganatok 
kifejlődését. Kísérleti állatokon mesterséges 
eljárással rákos daganatokat idézett élő. Ez-
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után E vitamin kezelésben részesítette a be
teg állatokat és megállapította, hogy a daga
natok a kezelés után eltűntek. Bizonyos, hogy 
ezek a vizsgálatok még nem végérvényesek, de 
feltétlenül méltánylást érdemelnek. Ezért 
igyekezzünk táplálkozásunkat úgy szabályozni, 
hogy elegendő E vitamin legyen ételeinkben. 
Nemcsak a martilapu káposzta utján juttat
hatjuk szervezetünket E vitaminhoz. A min
dennapi eledelek között a saláta levél is na
gyon jó vitamin forrás. A salátalevél ugyanis 
több más vitamin mellett E vitamint is tartal
maz. Ezt az egészséges és könnyen termelhető 
növényt tehát mindenképpen fel kell karolni 
az étrendben.

........ '-'-w

? A magyar díszítés alapformái
\ 7ü//pan formák

— Meg tudná-e kend mondani: télen na
gy obb-é a hideg, avagy nyáron a meleg?-

— Azt hiszem, nyáron a meleg nagyobb.
— Nem a. A hideg nagyobb. Mert télen be

fagy h Maros, de nyáron soha sem forr fel.

4 4 4 4 4 4 4 4 A 4 4 4 4 4 4 A
Ráqiszcke/uvorrof/a^ tisfyxmdika/

.......................... ..... ■ ■■■■■...................... ■ ----------- , ,,

Újabb és újabb tulipán formával találko
zunk, ötletes változatokkal.

Tulipános székely varrotas diszitésünl 
érdekesen mutatja, hogy a díszítés vezető vo
nalai és az összes díszítő formák és elemei 
csekély kivétellel mind a tulipános elgon
dolással készültek.

Kiadja a MHavrai JdadébliotttAga. Minerva Rt ClujStr. Báron L. Pop í.


